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Iscritta al Registro Regionale delle Organizzazioni di volontariato
 dell’Emilia Romagna (Determinazione n. 317 del 06-02-2003)
29 settembre 2023 Giornata Mondiale del Cuore 

Dalle ore  10.00  – 12.00  in  Piazza Cavalli saranno presenti  scolaresche di giovani studenti – circa 150 - di ogni grado di scolarità,  che si eserciteranno in modalità di peer education ad usare il DAE. Saranno presenti rappresentanti per le  forze dell’ ordine, Anpas, Cri e Misericordia per interfacciarsi con i giovani studenti.    Saranno collocati  punti informativi  per la prevenzione cardiovascolare,  per utilizzo del DAE  #FACILE DAE e per la promozione dell’APP regionale DAE REsponder.

In contemporanea, nella mattinata: # Progetto Vita Ragazzi: la prevenzione parte dalle scuole: 
In  molti Istituti scolastici piacentini di ogni grado di scolarità,  dove è attivo il percorso del PROGETTO VITA RAGAZZI,  gli Insegnanti  autonomi nel progetto, promuoveranno “ laboratori “   per il soccorso alla vittima colpita da arresto cardiaco con DAE .
(Liceo Gioia; Liceo Colombini; Istituto Casali,Liceo Gioia;  Istituto Romagnosi; ITIS Marconi; Polo Volta Castel San Giovanni;  Istituto San Benedetto; Anna Frank, G. Mazzini; Isituto Nicolini; Gioradani , Alberoni, I. Comprensivo VaL Nure; Italo Calvino, San Lazzaro, Sant Antonio, Taverna, Dante Carducci e altri …) 
Le iniziative sono sostenute dagli Uffici Regionali e Territoriali scolastici .

Fascia oraria dalle 15,00 alle 18,00
#Progetto Vita  sport: negli impianti sportivi del Piacenza calcio, Gotico Garibaldina e volley Gas Sales , Dirigenti, allenatori e giocatori proporranno ai bambini, ragazzi della scuola calcio/volley laboratori di esercitazione all’uso del DAE, contribuendo alla crescita della cultura della cardioprotezione .

Le  attività  nella piazza Cavalli e  negli  Istituti scolastici e impianti sportivi, saranno filmate da Drone  per riproporle sui canali di comunicazione .

Fascia oraria serale o pomeridiana (del 29 o del 30 settembre) 
Sono previsti incontri  di sensibilizzazione all’utilizzo del DAE e alla promozione della APP DAE RESPONDER. Questi incontri rivolti alla popolazione nei paesi della provincia di Piacenza, saranno organizzati dal coordinamento provinciale ANPAS e realizzati dai volontari delle sezioni ANPAS   aderenti al progetto  #FACILE DAE.  #APP DAE RESPONDER 

Ore 17.00 PALAZZO GOTICO  XV edizione del Memorial “ricordando Maurizio Saltarelli”. E’ previsto un riconoscimento di merito agli equipaggi soccorritori che hanno contribuito a salvare vite nella nostra città.

In questa occasione saranno donati 10   DAE  alle comunità di piccoli paesi dei comuni della provincia di Piacenza.   grazie ai  fondi raccolti dalla cena di beneficenza Rugiada di San Giovanni organizzata all’ impianto sportivo Nino Bixio , in occasione dei 140 anni della soc. Canottieri Nino Bixio,  di Editoriale Libertà  e dei 25 anni di Progetto Vita.
Altri  DAE  saranno donati alle Forze dell’Ordine già partecipi nella rete del soccorso CODICE BLU. 

Sarà anche  presentata la realizzazione del Progetto di dotazione di cartellonistica direzionale ed indicativa DAE, per tutti i  DAE presenti nel comune di Piacenza Questo progetto è stato realizzato  grazie  ai fondi raccolti dall’iniziativa  “ 100% Porgetto Vita”    all’interno  dell’ultima  Half Marathon piacentina .   
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